

星期六的彌撒福音： 追求至善

常年期第三十一週星期六的彌撒福音及釋義。

福音（路16:9-15）

那時候，耶穌對門徒說：「你們要用不義的錢財結交朋友，為在你們匱乏的時候，好叫他們收留你們到永遠的帳幕裡。在小事上忠信的，在大事上也忠信；在小事上不義的，在大事上也不義。那麼，如果你們在不義的錢財上不忠信，誰還把真實的錢財委托給你們呢？如果你們在別人的財物上

不忠信，誰還把屬於你們的交給你們呢？

「沒有一個家僕能事奉兩個主人的：他或是要恨這一個而愛那一個，或是要依附這一個而輕忽那一個；你們不能事奉天主而又事奉錢財。」愛財的法利塞人，聽了這一切話，便嗤笑耶穌。耶穌向他們說：「你們在人前自充義人，但是，天主知道你們的心，因為在人前是崇高的事，在天主前卻是可憎的。」

釋義

今天彌撒的福音有一部分是把昨天的福音的那個比喻實際地應用起來，儘管只有整部路加福音才能提供那能使人完全地理解這些比喻所需的背景。一方面，耶穌鼓勵門徒要用智慧行事，這種智慧體現在那些只靠人為的精明盤算而行事的人中，儘管這種體

現是不完美的。「不義的錢財」一詞所指的是那些與渴望得到真正的義德無關的財富。耶穌要我們認真地努力實現自己聲稱要實現的目標，把其他一切都服膺於這個目標：即是我們永恆的居所。因此，我們需要學習辨識該如何正確地使用物質財富。

在這一條勸誡之後接著還有兩條。這兩條也是與路加福音中的其他章節相關的。那個負責任的管家會注意小事，因為破壞往往就是從小事中開始的。真正的關懷與愛，也正是在細微之處、在小事中展現出來。這段福音也告訴我們，如果我們不懂得如何管理短暫的財富，就無法妥善管理永恆的財富。人對天堂的期望並不意味著要忽視今世。這些教導可以用一句話來概括：「你們不能事奉天主而又事奉錢財。」也就是說，如果我們的行為的動機是金錢，那麼天主就會被排除在我們的生命之外。

耶穌在今天最後所說的話警醒了我們。那些也在聆聽耶穌的法利塞人是「愛財」的人（路16:14）。耶穌洞悉他們的心。一個守財奴或貪婪的人的施捨又有何價值呢？真正重要的是天主的審判。如果我們的內心世界與外表有所不同，那麼他人對我們的正面評價，對我們是毫無用處的。耶穌鼓勵我們要潔淨自己的心靈，更新自己的心智，省察自己所渴求和意圖的，因為善行與惡行都是出於人的心。

Juan Luis Caballero

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/gospel/>
Xing-Qi-Liu-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Zhui-Qiu-
Zhi-Shan/ (2026年1月2日)